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Cuvânt înainte 

 

 În toamna anului 2009, cu prilejul sărbătoririi a nouă decenii de la 

întregirea României Mari, istoricii, teologii, universitarii şi oamenii de 

cultură din Arad – alături de distinşii lor invitaţi din Bucureşti, Cluj-Napoca, 

Timişoara, Galaţi, Oradea şi din alte centre universitare din România, 

Germania, Ungaria şi Serbia – au organizat o sesiune de comunicări 

ştiinţifice cu titlul „90 de ani de administraţie românească în Arad”. Aşa s-a 

născut primul volum de studii şi comunicări
1
 pe această temă, după care a 

urmat seria celor zece volume „Administraţie românească arădeană – studii 

şi comunicări din Banat-Crişana”, serie care a impus în peisajul publicisticii 

de specialitate colecţia editorială „Slaviciana – serie nouă
2
”, aceasta fiind 

omologată în patrimoniul editurii „Vasile Goldiş” University Press. 

Împlinindu-se acest demers editorial, istoricii, cercetătorii şi universitarii 

prezenţi la Arad cu ocazia Sesiunii naţionale de comunicări ştiinţifice 

„Administraţie românească arădeană – ASTRA arădeană rediviva”, ediţia a 

X-a, din 15 mai 2015, au fost consultaţi şi au căzut de acord ca seria 

editorială „Administraţie românească arădeană” – colecţia „Slaviciana – 

serie nouă” să fie continuată în fiecare an, în jurul datei de 17 mai
3
, iar cu 

prilejul sesiunilor naţionale de comunicări ştiinţifice organizate în preajma 

Zilei Naţionale a României să fie iniţiată o nouă serie editorială. Aşa s-a 

născut revista de faţă, intitulată „Analele Aradului”, publicaţie care deschide 

colecţia editorială „ASTRA ARĂDEANĂ – 1863”. „Analele” arădene apar la 

iniţiativa Asociaţiei Naţionale Arădene pentru cultura poporului român
4
, 

cunoscută şi sub numele de ASTRA arădeană, brand cultural-istoric 

                                                           
1
 Volumul „90 de ani de administraţie românească în Arad”, coord.:Doru Sinaci şi Emil 

Arbonie, Editura „Vasile Goldiş” University Press, Arad, 2010, deşi deschidea seria 

volumelor „Administraţie românească arădeană” de mai târziu, a rămas nenumerotat. 
2
 Colecţia editorială „Slaviciana – serie nouă” a luat fiinţă la iniţiativa Centrului de Studii 

de Istorie şi Teorie Literară „Ioan Slavici”, de pe lângă Universitatea de Vest „Vasile 

Goldiş” din Arad. Întreaga serie editorială se poate citi, on line, pe site-ul www. Centrul 

Slavici.ro. 
3
 La 17 mai 1919 Armata Română eliberează oraşul Arad şi instaurează administraţia 

românească.  
4
 Societatea Culturală „Asociaţia Naţională Arădeană pentru cultura poporului român” a 

fost înfiinţată la 17 mai 2014, la iniţiativa următorilor membri fondatori: IPS Dr. Timotei 

Seviciu, prof. univ. dr. Aurel Ardelean, ing. dr. Gheorghe Falcă, dr. Doru Sinaci, prof. Ioan 

Traia şi dr. Emil Arbonie. (Vezi: Judecătoria Arad, dosar 19492/55/2014, încheierea 

nr.11540/19.11.2014). 
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românesc din anul 1863, pe care l-am recuperat pe parcursul anului trecut. 

Însă, deşi iniţiativa scoaterii „Analelor” arădene aparţine „astriştilor” 

fondatori, denumirea revistei, conţinutul acesteia, precum şi design-ul 

copertei a căzut în sarcina noastră, a tuturor. Cu denumirea am căzut de 

acord abia în urmă cu o lună, cu prilejul unei şedinţe a Societăţii de Ştiinţe 

Istorice – filiala Arad. Design-ul copertei a fost însuşit abia la a treia 

variantă de lucru, când domnul dr. Laurenţiu Szemkovics ne-a transmis, de 

la Arhivele Naţionale din Bucureşti, o fotografie excelentă cu stema „liber-

regească” a Aradului. Fotografia de pe coperta a IV-a reprezintă 

„întronizarea” episcopului Iosif Goldiş, în vara anului 1899 – una dintre 

cele mai mari grandioase manifestări ale românilor arădeni de la sfârşitul 

secolului al XIX-lea – şi ne-a fost pusă la dispoziţie de către doamna dr. 

Felicia Oarcea, din colecţiile Complexului Muzeal Arad. Fotografia este un 

veritabil document şi din alte punte de vedere: călăreţul din faţă, îmbrăcat în 

straie naţionale româneşti, este tocmai Roman Ciorogariu, directorul 

Preparandiei arădene şi viitorul episcop de mai târziu, iar cel din prima 

trăsură este directorul băncii „Victoria”, dr. Nicolae Oncu
5
. Nu în ultimul 

rând, un ajutor nepreţuit l-am primit din partea domnului profesor 

universitar dr. Corneliu Pădurean, alături de care am stabilit componenţa 

board-ului ştiinţific şi editorial al „Analelor”. Una peste alta, vorbim despre 

un efort colectiv, care adună laolaltă istorici, cercetători, universitari, 

arhivişti, teologi şi oameni de cultură din tot spaţiul românesc, indiferent de 

naţionalitatea sau religia de la care se revendică. Un cuvânt de mulţumire şi 

de înaltă consideraţie se îndreaptă şi către distinşii cercetători şi universitari 

care şi-au dat acordul să participe în consiliul ştiinţific al publicaţiei noastre, 

ca o garanţie a încununării demersului nostru editorial şi, nu în ultimul rând, 

ca o certitudine a înfăptuirii dezideratului nostru cultural-ştiinţific: ASTRA 

ARĂDEANĂ REDIVIVA! 

 

Redactor-şef: dr. Doru Sinaci 

Secretar-general de redacţie: dr. Emil Arbonie 

 

 

 

                                                           
5
 Tribuna Poporului, III, nr.140, din 22 iulie/3 august 1899, pp.1-2, articolul „Festivităţile 

instalării – dela gară în oraş”, nesemnat.  
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